

горѣ Алла-экперъ (10218'), мы перебѣхали лощину и небольшую рѣчку и углубились въ западномъ направлениі въ лѣсъ, къ развалинамъ крѣпости Керъ-оглы. Крѣпостей „Керъ-оглы“ въ западномъ Закавказьѣ столько же, сколько и „замковъ Тамары“ въ Грузіи. Та, которую я посѣтилъ теперь, расположена очень живописно на небольшомъ крутомъ скалистомъ холмѣ, со всѣхъ сторонъ окруженному лѣсомъ. Съ одной стороны онъ пологій, съ другой отвѣсно обрывается въ глубокое ущелье. Крѣпость была сложена на вершинѣ холма у обрыва изъ необѣланного камня безъ цемента. Уцѣлѣло три стѣны и часть четвертой съ дверью на той сторонѣ, гдѣ холмъ отвѣсно обрывается въ глубокое ущелье. Вся внутренность крѣпости заросла малиной.

Отъ крѣпости мы ѿхали напрямикъ лѣсомъ, что не представляеть затрудненія, такъ какъ онъ всюду довольно рѣдокъ и чистъ.

Переваливъ нѣсколько хребтовъ, мы достигли Мюзарета. Удержанываемый обиліемъ добычи, я оставался здѣсь еще два дня и только 23-го сентября двинулся дальше черезъ сел. Мшехъ, въ Ольгинской округѣ.

К. А. Сатунинъ.

## О ледникахъ вершины Оштенъ.

Горный массивъ съ вершинами Фиштъ и Оштенъ хотя издавна посѣщался многочисленными путешественниками, тѣмъ не менѣе относительно этихъ вершинъ въ литературѣ встрѣчаются противорѣчія, и самыи свѣдѣнія относительно, напримѣръ, ледниковъ неточны.

Приведу самыи краткія выдержки изъ нѣкоторыхъ авторовъ.

*Апостоловъ* \*) говоритьъ: „вершина Оштена двуглавая и очень скалистая, а въ углубленіяхъ лежитъ много снѣга, спускающагося въ нѣкоторыхъ мѣстахъ до половины горы. Особенно скалистъ сѣверный склонъ, а на востокѣ и западѣ спускается нѣсколько (не менѣе шести) небольшихъ ледниковъ“.

\*) „Географическій очеркъ Кубанской области“ въ в. XXIII „Сборника материаловъ для описания мѣстностей и племенъ Кавказа“, стр. 25.

*Даниниш* \*): „такимъ образомъ, на Оштенѣ мы встрѣчаемъ не только лѣчные снѣга, но и маленькие ледники, о которыхъ, казь кажется, никто изъ нутешественниковъ еще не упоминалъ. Я видѣлъ ихъ шесть штука, но, принимая во вниманіе, съ одной стороны, большое протяженіе этой горы, а съ другой—множество ущелей и глубокихъ балокъ, надо думать, что такихъ маленькихъ глетчеровъ найдется вдѣль еще нѣсколько“.

Въ статьѣ *Воробьевъ* \*\*), всходившаго на вершины Оштена и Фишта, число ледниковъ и количество снѣговъ значительно сокращается. Изъ его описанія можно вывести заключеніе о существованіи на Оштенѣ двухъ небольшихъ ледниковъ—на сѣверо-восточномъ и западномъ склонахъ.

Мнѣ пришлось обойти Оштенъ (1315<sub>нн</sub>, саж. надъ уровнемъ моря) вругомъ черезъ переваль между восточной и западной его вершинами 30 іюля 1904 г., и я буду утверждать о существованіи на Оштенѣ лишь одного небольшого висячаго фиръ-глетчера, площадью не болѣе  $\frac{1}{4}$ , квадр. версты, въ одной изъ сѣверо-западныхъ балокъ. Остальная же балки сѣверо-восточного и сѣверо-западного склоновъ Оштена настолько круты и скалисты, что не можетъ быть и рѣчи о существованіи здѣсь даже висячихъ глетчеровъ. Здѣсь могутъ оставаться послѣ зимы небольшая площади снѣга, поверхности которыхъ отъ дѣйствія лучей солнца могутъ обледенѣвать, и такой обледенѣлый снѣгъ на разстояніи можетъ произвести впечатлѣніе ледника.

Болѣе благопріятныя условія для образованія ледниковъ представляютъ изъ себя лощина между вершинами Оштена, идущая на сѣверо-сѣверо-западъ, и здѣсь близъ самаго перевала имѣется постоянное снѣжное поле, лежащее въ замкнутомъ воронкообразномъ углубленіи. На поверхности снѣга было значительное скопленіе воды въ видѣ озера, стекавшей отчасти въ воронку углубленія. Издали это снѣжное поле можетъ тоже произвести впечатлѣніе ледника.

Нелишнимъ будетъ отмѣтить замѣченную грубую неточность старой пятиверстной карты этого района. Западный истокъ рѣки Курджипса, подходящій почти къ самой вершинѣ Оштена,

\* ) „Оштенъ и окружающія его части Кубанской области“ въ кн. XVI-ой „Записокъ“ Кавк. Отд. Имп. Русск. Геогр. Общ., стр. 405.

\*\*) „Верховья Бѣлой“ въ № 2 т. XI „Извѣстій“ Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

въ действительности нигдѣ не подходитъ такъ близко къ Оштену: послѣдній западный истокъ Курджиса идетъ прямо на западъ, небольшого протяженія, и береть начало изъ родниковъ, обильно бывающихъ въ 7—8 верстахъ къ сѣверу отъ Оштена. Идущій же къ сѣверу истокъ (на пятиверстной карте) относится не къ рѣкѣ Курджису, а къ рѣкѣ Цеде.

И. И. Педазерскій.

### Къ вопросу объ этнографическихъ условіяхъ развитія народностей Чорох-скаго бассейна.

Вся область Чорохскаго бассейна, въ составъ которой входитъ и гор. Батумъ съ его окрестностями, населена народностями нѣкогда христіанскаго исповѣданія, принявшими затѣмъ, въ эпоху покоренія области мусульманами вѣру политически господствовавшаго племени. Народности эти слѣдующія: 1) грузины-гурійцы, извѣстные подъ именемъ *аджарали*; 2) грузины-мингрельцы, извѣстные подъ именемъ *лазы*, получившіе такое имя отъ страны древнихъ лазовъ, въ которой они поселились; 3) греки, извѣстные подъ именемъ *офли*; и, наконецъ, 4) армяне, извѣстные подъ именемъ *хамшины*.

Каждый изъ этихъ христіанскихъ народовъ по-своему воспріялъ новую вѣру и въ то же время каждый изъ нихъ подъ вліяніемъ новой религіи своеобразно измѣнилъ национальныя черты своего характера и быта. Живя въ близкомъ сосѣдствѣ другъ съ другомъ, всѣ они оказывали извѣстное вліяніе другъ на друга, хотя каждый изъ нихъ живетъ жизнью, совершенно не похожею на жизнь сосѣда. Подъ наслоеніемъ, созданнымъ мусульманствомъ, въ жизни каждой изъ этихъ народностей сохранились характерные черты ея праматери и, наоборотъ, нѣкоторыя черты, признанныя характерными для праматери каждой изъ этихъ народностей, наименьшая изъ которыхъ состоить изъ 50 тысячъ душъ, въ ихъ жизни исчезли безслѣдно. Принимая новую религію и особенно религію политически господствующаго племени, народъ варьируетъ свои этнографическія черты, вырабатывая своеобразный типъ, весьма любопытный съ этнологической точки зреінія.

*Офли* отличаются страстью къ религіознымъ спорамъ и на-  
клонностью къ религіозной обрядности. Большинство изъ нихъ  
обыкновенно бываютъ духовными лицами, они же занимаютъ въ